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O que é o Scilab?

Softwar e livre para calculo numérico e ssimulacéo de sistemasfisicos.
Usado nas areas.

. Fisica

. Sistemas complexos

. Processamento deimagens

. Controle e processamento de sinais
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5. Automacao industrial
6. Controle de processos
7. Computacéo grafica

8. Matemética

9. Modelagem biologica

10. ...



O que é o Scilab?

e Criadoem 1989 por um grupo de pesquisadoresda INRIA eda ENPC.

» Disponivel como softwarelivre desde 1994 pelo site
http://www.scilab.org

e Consorcio Scilab desde 2003 mantido por diversas empresas.
* Objetivosdo consorcio:
e Qrganizar cooperacao entre os desenvolvedores
e Qbter recursos para manutencao da equipe
e (Qgarantir suporte aosusuarios

e Sistemas Operacionais.
e Linux
 Windows
e Solaris
e Unix



Executando o Scilab?

* scilab-4.1.2 (0) M=1E3

File Edit Preferences Control Editor Applications ?
ﬂﬁlﬁii%iﬁi-lﬁﬁé@]
F
scilab-4.1. =
Copyriight (c) 1989-2Q07
Consortium Scilab (INRIA,\ENPC)
Startup execution:
loading initial environment
__:,._
Help
Prompt de comando Editor
s
£ () >




Variaveis especiais

Comando who

* scilab-4.1.2 (0)

File Edit Preferences Control Editor Applications ?
| ISR (RSP
scilab-4.1.2

Copyright (c) 1989-2007
Consortium Scilab (INRIA, ENPC)

Startup execution: )
loading initial environment

-—»who
vour variables are...
1ggicos_pa1 %scCicos_menu %scicos_short %¥scicos_help
ibs
scicos_pal_libs  %scicos_lhb_list HCmenuTypeOneVector %helps
bCreateSc11abHomeD1r PWD TMPDIR MsDOS SCI guilib

polylib  1intlib elemlib  utillib  statslib alglib siglih optlib
armalib

tkscilib tdcslib  s2flib mt1bTlib  %F %T %z %s
%aui
pvm %tk $ %t %t %eps %io %3
using 31764 elements out of 5000000.

and 58 variables out of 9231

vour glehal variables are...

LANGUAGE %helps demolist %browsehelp LCC %tooTlhoxes
using 1189 elements out_of 11000.
and 7 variables out of 767

%scicos_display_mode

wSCI _ home SCTIHOME
sparselih xdessTib

autolib roblib soundlib
%nan %inf COMPILER
%e

%toolboxes_dir

modeTlica_

percentli
metalib

%otk



Constantes especiais

* e constante neperiana

* %i: raiz quadradade -1, niumero imaginario
% pi: constante Tt

* %eps: maximo valor tal que 1+%eps=1

o %inf: infinito

e %nan: n&o € um numero

 %t: verdadeairo

o %f: falso



Operadores de comparacao

menor
menor ou igual
maior

maior ou igual
igual

diferente

diferente

e

ou

~

Nao



Comandos basicos

 pwd: Mostrao diretorio atual.

« SCI: Mostrao diretorio onde o Scilab foi instalado.
* |s: Listaosarquivos do diretorio.

o chdir(“dir”): Mudadediretorio.

o mkdir(*dir”): Criaum diretorio.

o rmdir(“dir”, ‘s): Remove um diretorio.



Comandos basicos

exec(“ arquivo.sci” ). Executa um programa Scilab.

help(): Mostra o help do Scilab.

disp(var): Mostra o contelido de variaveis.

save(‘file', var): Salvavariaveis especificas em um arquivo
binario.

load(‘file’, ‘var’): recupera os valores salvos em arquivo.

clear: Apaga as variaveis ndo protegidas do ambiente.



Comandos basicos

o Exercicio:
 Crieumdiretorio chamado File.
 Entrenessediretorio.
« EXxecute os comandos:
e A =o0nes(22);
* disp(A);
 Salveavariavel A no arquivo teste.dat
« Apagueavariavel A
o Carregueovalor deteste.dat navariavel A novamente;
 Verifiqueovalor deA;

e RemovaodiretérioFile.



Definicao das variaveis

e Sensivel a maitsculase minusculas
e Palavraunica

e Até24 caracteres

 N&o podeiniciar com nUmero

e EXxercicio

« Verificar se é possivel declarar as seguintes variaveis:
e a=1;

e Var 1=2;

o 2var =3

o estavariave = 3;

e jtens=2;

e b=2;B=3; verfiguesebeB tém o mesmo valor.



Manipulacao de arquivos

e Comando diary: Armazena os comandos em um texto
 Exemplo:

diary(‘Meu arquivo.txt’);

a= 100;

b = 200;

C = atb;

disp(c);

diary(0);



Calculadora X Ambiente de programacao

o Calculadora
Os comandos sao digitados diretamente do prompt.

 Ambiente de programacao
Os comandos séo digitados em um arquivo texto.






NUumeros complexos

e Z=a+%i*b

 Exercicio:

1. Dados 0s seguintes numeros compl exos,

Z1=3+5; Z2=7+3i

execute as seguintes operacoes.

a) Z1+27Z2;

b) Z1* Z2;

c) Z1+ sgrt(-20);

d) Calcule os médulosde Z1 e Z2 e compare com abs(2);

Lembre-se
| z|= /@ +b°



Vetores

* Declaracao de vetores: x=(x, x,..., X))
X =[ x1x2x3...] vetor Iinha/
X = [x1;x2;%3;...] vetor coluna

e Transposicao de vetores. X\.

 Exercicios:
1. Verifigueadiferencaentre: x =[123] ex =[1;2;3]
2. Dados os vetores:

x=1[1,2,3,4,5] ey =[2,4,6,8,10]

Calcule

Qz=XxX+YV;

b) z = x*v;

c) Formas transpostas de x ey,

d) Dadoszl =x*y’'; ez2=Xx'*y;

Verifique se z1 = z2.




Vetores

« A =Valor_Inicial: ‘Valor_final

« Exemplos.
« A=1:10;
e« B=1:2:10;
e C=10.2:10;
« D=10:-1:1,;
e E=1.%pi:20;
e F=0:log(%e):20;
e G=20:-2%pi:-10



Operacbes com vetores

 Dimensao: length(x)
 NuUmerodelinhase colunas: [nr,nc] = size(x)
 Elementosiguaisal: x = ones(N,1)
« Vetoresnulos: x = zeros(N,1)
 Vetorescom valoresaleatorios. x =rand(N,1)
 Exercicio:
1. Crie:

« Um vetor unitario com 10 elementos

e Um vetor nulo com 5 elementos

e Um vetor com 10 elementos aleatdrios

o Veifique suas dimensoes



Operacbes com vetores

 Apagaeemento: X(i) =[]
 Insareeementoinofinal: X =[X ]
e Acessa lltimo eemento: X($)

 Acessadementosentrenem: X(n:m)

Agrupadoisvetores. ¢ =[x Y];



Operacbes com vetores

e Exercicios:

1-Dadoovetor X =[12345];,
Insirao vaor 10 no find
Apague o quinto elemento do vetor
Atribuavaor zero aos elementos entre 2 e 4

2 - Dados os vetores

X =[me sin(n) log(10)]
Y =[10,31,1-2,2]

crieum vetor Z que sgjadado pelauniaode X e Y.



Matrizes

Uma matriz geral consiste em m* n nimeros dispostos em m
linhas e n colunas:




Matrizes

Exemplo

co o b

No Scilab:

M=[123;456: 789

o O W




OperacO0es com Matrizes

Matrizes com elementos unitarios: A = ones(M,N)
Matrizes com elementos nulos. B = zeros(M,N)
Matriz identidade: A = eye(N,N)

Exercicio:
Dadas as matrizes
A=[123,456];,eB=[7;8,9]
Determine:
*A*B
B*A
*A*identidade(A)
*A*ones(A)
*A*ones(A)’ + identidade(A)



OperacO0es com Matrizes

 Acessoalinhai: A(i,:)

e Acessoacolunaj: A(:,))
 Inserelinhanofinal: A =[A;linha]

* Inserecolunanofinal: A =[A coluna]
e Acesso aultimalinha: A($,:)

e Acesso aultimacoluna: A(:,9)

Exercicio
1. DadaamatrizA =[246;81012; 12 3]
o Atribuavalor zero alinha 3;
e Multiplique alinha 2 por 10;
 Removaadultimalinha
* Insiraovetor B =[12 3] nadltimalinhade A



OperacO0es com Matrizes

e Acessoaum conjuntodelinhas: A(:,[i:]])
e Acesso aum conjunto decolunas. A([i:]],:)
e Matrizcom numero aleatorios. A =rand(N,M)

Exercicio

1. Crieumamatriz 5X5 de niumeros aleatorios.
e Atribuavaor O acoluna?.
e Multipligue os elementos de 2 a4 da coluna 3 por 10.
e Dividaoselementosde 1 a3 dacolunab por 5.
 Removaacoluna3.
« Removaalinha?2.



OperacO0es com Matrizes

e Soma C=A+B

e Multiplicacao: C = A*B

e Multiplicacao por um escalar: B = oA

« Matrizcomplexa: C=A +B*%Ii (A eB reais)
« Matriztransposta: C = A’

 Determinante: d = det(A)

« Diagonal: d =diag(A).



OperacO0es com Matrizes

Exercicios;
Dadas as matrizes ao lado,

C=10*A +5*B
C=A +B*%i
C=A’ +rand(B)
Determinante de A
Determinante de B
Diagonal de A

NGO~ WNE

134689
234913
333653
887992
982341
113879

222345
900123
012378
192356
890123
423455



Polindmios

Px)=a+a x+..+ax*?+ax*+ax®
n n-1 & 1 0

Funcao poly(a,x, ‘flag’)
a: matrizde numeroreais

X: simbolo da variavel
flag: string (" roots", " coeff" ), por default seu valor €" roots" .



Polindmios

e Definindo polinOmios:
o« y=poly([123], ‘X', ‘coeff’); y =1+ 2x + 3x?
e ou: Xx=poly(0,Xx’); y=1+2*x + 3*x" 2,

 Exercicio:

Dados o0s seguintes polindmios:
y =1+ 4x + 5x? + 6x3
Z=3X+5x3+ 7x*

Calcule:

ay+z €) Z*y/(Z°)
b) y*z

C) y2+ 3z

d) zly



Polindmios

e roots(z): calcula asraizesde um polinbmio
e [r,g] =pdiv(y,z): efetua a divisao e calcula quociente eresto
» coeff(y): retorna os coeficientes do polinomio.

o EXercicio:

Dados os seguintes polindmios:

y=5+3x+ 10x2 + 8x3 + 10x4 + 6 x5

Z=2X + 3x3 + 4x4 + 5x5

Calcule

a) suasraizes

b) os coeficientes

C) O resto e o quociente das divisoes.
ylzezly



Matrizes de polindmios

 Oselementosda matriz podem ser polinOmios:
 Exemplo:

* s=paly(0, 's);

e A=[12*sts"3 3*st4*h2; s 2*g]

 Exercicio:
 Dadasasmatrizesde polindmios:
e A=[2*X"2+3*X Xx;1 x"3+2];

e B=[3FX"+x"2 x"5,8x+1 Y;
e Cadlcule

« A*B

« A/B

 Determinantesde A eB



Matrizes de polindmios

« SeA éumamatriz de polindbmios:
« A=A(‘num’): retorna apenas os numeradores
« A=A(‘den’): retorna apenas os denominadores

 Exemplo:

e s=poly(0,"‘s);

o A =[(1+2*s+3*s"3)/(st2) 3*st+1/(2*st1); SN 4/(S"2+2)
3*sh2+4* M 3]

e N=A(‘num’);

e D=A(‘den”);



Matrizes simbolicas

« Umamatrizssmbdlica pode ser construida com elementos do
tipo string:

e M=['A 'b';'c''d];

o Seatribuirmosvaloresasvariaveis podemos visualizar a
forma numerica da matriz com a funcao evstr():

 Exemplo:

e a=1,

e b=4

e C=3;

e d=5

e evstr(M);



Matrizes: operadores especiais

e Operador \: divisdo a esquerda.

* SgaAx=b um sistema de equag0es lineares escrito naforma
matricial, sendo A amatriz de coeficientes, X 0 vetor da
Incognitas e b o vetor dos termos i ndependetes:.

11 12 In




Matrizes: operadores especiais

A resolucao deste sistema é x=A"'b, ou sgja, basta obter a matriz
Inversade A e multiplica-la pelo vetor b. No Scilab isto pode ser
feito destaforma:

A=[13:34];b=[5;2]; {1X+3y=5

X=inv(A)*b 3X+4y =2

Esta solucao pode ser obtida com o operador “divisio a esquerda’
cujo simbolo é\:
X=A\b

Exercicio:

1. Resolva o sistema linear. Substitua as solugdes na equagao para
confirmagao a solucéo.

2X+3y+3z2=2

Ax + 3y+ 22 =1

3X+/y+9z=5




Matrizes: operadores especiais

e Operador . (ponto)

Este operador € usado com outros operadores para realizar
operacoes elemento a elemento.

Exemplo:
A=[123,346; 789|;
B=[246;81012; 14 16 18];

-->A.*B -->A./B
ans = ans =
2. 8. 18 05 05 05
24. 40. T72. 0.37/5 04 0.5

08. 128. 162. 05 05 05



Matrizes esparsas

o Umamatriz e dita esparsa quando possui uma grande quantidade
de elementos iguais a zero.

* A matriz esparsa € implementada atraves de um conjunto de listas
ligadas que apontam para elementos nao zero. De forma que os
elementos que possuem valor zero ndo sao armazenados.

Em Scilab:
A=[001;200;030]

( 3, 3) sparsematrix
( 1, 3 1.
( 2, 1) 2.
( 3, 2 3.



Matrizes esparsas

 Exemplo:

« A=[001;200;030];
A= sparse(A);
« B=[010;202;300];
* B =sparse(B);
« C=A*B;

» Paraobter amatriz C naforma completa:
« B =full(B);



Matrizes esparsas

e Funcles que criam matrizes espar sas.

o gprand(n,m,fill): Matriz esparsa aleatdria com n* m*fill elementos
nao nulos.

* speye(n,n): Matriz identidade esparsa
e gspzeros(n,m): Matriz esparsa nula de dimensbes nXm

o spones(A): Colocavalor 1 onde Aij ediferentede zero
 Exemplos:

o A =gprand(2,2,0.1);

* B =speye(2,2);

o C=g9pzeros(2,2);

e D =gpones(A);

o Verifique asformas completas dessas matriz com comando full.



Listas

« Umalista éum agrupamento de objetos nao necessariamente do
mesmo tipo.

 Umalistasimples édefinida no Scilab pelo comando list, que possui
estaforma geral:
L =list(al,a2,a3... aN)
onde a,,8,,8;... 8, S840 0s elementos da lista

Exemplo:
L = list(23,1+2* %l ,'palavra,eye(2,2))
-->L
_ L=[23, 1+2i, ‘palavra’, | 0}]
23. 01
L) /
L.+2l Exercicio:
pdab(r? Verifigue os valores de:
L(4
Lo L(1), L(2), L(4) eL(4)

0. 1



Listas

- Podemos criar sublistas, ou sgja, listas dentro de listas.

 Exemplo:

L = list(23,1+2* %l ,'palavra,eye(2,2))
L(4) = list(‘outra palavra,ones(2,2))

e Acessando e ementos dentro dalistadalista:
* L(4)(1)
* L(4(2

Agrupando duas listas:

o L1=Iist(5,%pl, ‘velocidade’, rand(2,2));
L2 = list(1+2* %i,ones(3,3), ‘ aceleracao’);
L =list(L1,L2);



FuncoOes elementares

Imag(x): Mostra a parteimaginaria de um complexo

real(x): Mostra apartereal deum complexo

log(x), 10g10(x), log2(x): Logaritmos natural, base 10 e base 2
modulo(x,y): Mostraoresto dadivisao de x por y

abs(x): Retorna o valor absoluto (sex éreal) eo mddulo

(se x € complexo)



FuncoOes elementares

round(x): Arredonda o valor de x para o inteiro mais proximo
floor (x): Arredonda para o menor inteiro
cell(x): Arredonda para o maior inteiro

sgrt(x): Calculaaraiz quadrada de x



FuncoOes elementares

cos(x), sin(x), tan(x), cotg(x): Retor na cosseno, seno,
tangente ou cotangente de x (x deve estar em radianos)

acos(x), asin(x), atan(x): Retorna o angulo (em radianos)

Exercicio:

Calcule

a = sin(%opi/2);

b = tan(%opi);

c = cotg(%opi/3);

d = cos(%pi/4) + sin(%opi/4);



Funcoes elementares

Exercicios:

Dados:

Xx=[05 34 4 2.8 1.5],

y=[09 22 5 11 1.7];

Calcule:

a) seno(x), cosseno(x*.y),tangente(y)
b) log(x), 10gl0(x*y’), log2(x’' *y)

c) call(x)

d) floor(y)

e) round(x.*y)

f) sgrt(x) + floor(y.*y)

g) Verifigue se abs(2+2* %i) = sqrt(8)






Caracteristicas da linguagem Scilab

e O Scilab e um interpretador de comandos e por i1sso 0 codigo
gerado nao precisa ser compilado.

» Facilidade e smplicidade da linguagem estruturada.

» N&o ha necessidade de declaracdo prévia das variavels.



Comandos para iteracao: for

« Olacofor
for variavel = inicio:incremento:fim
Instrucao 1
Instrucao 2
Instrucao 3
end
 Exemplo:
a=0; L =list(2,[1 2; 3 4],'éd emento’);
asart cisp(k)
end

end



Comandos para iteracao: while

« Olagowhile

while condicao
Instrucao 1
Instrucao 2
INnstrucao n
end

* O laco while repete uma seguiéncia de instrucoes enquanto
uma condicao for satisfeita.
« Util quando n3o se sabe o nlimero de iteracoes.



Comandos para iteracao: while

« Olagowhile

Operadores permitidos:
==ou = (igual a)

e < (menor que)

e > (maior que)

e <=(menor ou igual)
e >=(maior ouigual)
e <>ou-~=(diferente)

 Exemplo:
x=1,v=I[];
while x <= 16;

V=[VX], Xx=X*2
end



Comandos condicionais: If —then — else

e Comandos condicionais sdo usados par a executar
seqUéncias deinstrugdes a partir da avaliacéo de condicoes
booleanas.

. If—then—-dse
If condicao 1 then
seguencia 1
else
seguencia_2
end

Avaliaacondicao 1seelafor verdadeira (T, true) executa a
sequencia 1, caso contrario executa a sequencia 2.



Comandos condicionais: If —then — else

Forma geral:

If condicao 1 then
seguencia 1
elseif condicao 2
seguencia_ 2
else
seguencia_3
end

« Seacondicao 1 for verdadeira executa a sequencia 1.

« Seacondicao 1for falsaavaliaacondicao 2eassm
sucessivamente

e Setodas as condicOes sao falsas executa a sequencia 3.



Comandos condicionais: If —then — else

Exemplo:
X =-1 X = 10,
if x <0then If x <0then
y = 2*X,; y =-X;
else elsaif x ==
y =X y =X,
end elsaif x ==
disp(y); y =2,
else
y =9*X;
end

disp(y);



Comandos condicionais: select — case

Forma geral:

select var
case expressao 1
seguencia 1
case expressao _n
seguencia n
else
seguencia n+1
end

QO valor davariave var € comparado as expr essoes.
o« Seosvaloressaoiguais, a seqliéncia correspondente €
executada.



Comandos condicionais: select — case

Exemplo:

x=['a ‘b’];
select M(1,1)
case'a
y =‘Letraaencontrada’;
case ‘b’
y =‘Letrab encontrada’;
end

disp(y);



Scripts

Os scripts sdo ar quivos de texto que contem comandos
gue seriam usados em um prompt do Scilab.

Por convencgao estes ar quivos possuem extensao .sce

Os arquivos sao criados no editor detexto do Scilab, o
Scipad (ou em qualquer outro editor detexto).

Os ar quivos sao executados no Scilab:

1. com o comando exec,

2. com o menu File> File Operations selecionando o
arquivo e clicando no botao exec



Scripts

 EXxercicio 1.

« Dado o vetor posicéo de um objeto que esta se deslocando a
uma acel eracao constante a = 10m/s?, com velocidade inicial
vV = 5m/s e posican S,= 1m, calcule asua posicao e
velocidade entre t=1 e 10s. Armazene 0s dados em vetores.

o Atencao: O script deve ser digitado em um editor de textos
e salvo com a extensao .sce, por exemplo exerciciol.sce.

o Paraexecutar no Scilab, digite: exec(‘exerciciol.sce).

 Notequevoceé deve estar no diretorio em que o arquivo
exer ciciol.sce se encontra.



Funcoes

« Variaveisdefinidasdentro do escopo da funcéo
(variaveislocais) nao per manecem no ambiente apds a

execucao da funcao.

« Umafuncéao pode ser definidadetrésformas:

1. no ambiente Scilab;

2. usando o comando deff ou

3. digitando o texto no Scipad e clicando no menu
Execute, opcao load into Scilab



Funcoes

e Déefinicao:

function [y1,...,yn]= nome_da funcao(x1,...,xm)
Instrucao 1
Instrucao 2

Instrucao _p
endfunction

onde:

e X1,..,Xm sao os argumentos de entrada;

 yl,..ynsaoargumentosdesaidae

e Instrucado 1,...,instrucao p sao asinstrucoes executadas
pela funcao.



Funcoes

 Exemplo:
1. Definir umafuncao que converte um nimero complexo da
forma cartesiana para a polar.

NO arquivo: cart_to polar.sci, digite:
function [mod,ang] = cart_to _polar(re,im)
mod = sgrt(re*2 + im”" 2);
ang = atan(im/re) * 180/%pi;
endfunction

NoO arquivo program.sce (arquivo de execucao) digite:
exec(' cart_to_polar.sci');

Zz=2+ 2*%iI,

[mod,ang] = cart_to polar(real(z),imag(z));
disp(mod);

disp(ang);




Funcoes

 Exercicios

1 — Denvolva uma funcao que calcule as raizes de uma egquacao
do segundo grau usando aférmula de Baskara. A funcao
deve receber um polindmio e retornar um vetor com as
solucoes. Deve-se criar um arquivo texto paraafuncéo e um
para a execucao do programa.

2 — Crie uma funcao que calcule o fatorial de um nimero
usando o comando de iteracao for. Fagca 0 mesmo usando o
comando while.



Gréaficos no Scilab

= Scilab Graphic (0)
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Gréaficos no Scilab

o Paragerar gréaficosbidimensionais:
o plot2d(x,y,style)

 Ondex ey sao vetores.

 Exemplo:

o X =[-2*%pi:0.1:2* %opi];

* y=sin(x);

o plot2d(x,y);

Syle: tipo delinha do gréfico. Valoresinteir os positivos definem linhas
continuas, valor es negativos definem linhas tracg adas.

* plot2d(x,y,-1);
o plot2d(x,y,2);



Gréaficos no Scilab

e y podeser umamatriz, sendo que o nimero delinhasde
y deve ser igual ao numero de elementos de x

 Exemplo:
X = [0:0.1:2* %opi];
y = [sin(x)" cos(x)']; T

plot2d(x,y);




Gréaficos no Scilab

e X ey podem ser matrizes de mesma dimensao

 Exemplo:

t =[-5:0.1:5];

X = [t, t,]’ Scilab Graphic (0)
y = [(t"2)" (t"3)']; Bllojmts
plot2d(X,y);




Gréaficos no Scilab

e Comandos basicos:
o clf: limpaatela, evitando queo prOX|mo graflco se

sobreponha ao anterior:

 Exemplo:
-yzémm;_////////////"
o plot2d(x,y);
o Z=C0os(X);
o plot2d(x,2);
e Mas.

e clf;plot2d(x,y); —




Gréaficos no Scilab

e Comandos basicos:
o xtitle (‘titulo’): apresenta o titulo do gréfico
* legend(‘legendal’, ‘legenda?’,...)
 Exemplo:

e t=0:0.1:10;

e S=5+10*t+ 0.5*2*t.*t;

e V =10+ 2*t;

o plot2d(t,S,-2);

o plot2d(t,V,-4);

o xtitle(* Cinematica’);

* legend(‘Posicéo’, ‘Velocidade');

*w Scilab Graphic (0)




Gréaficos no Scilab

e Comandos basicos:
e subplot: divideum janela de um grafico em sub-graficos

 Exemplo:
subplot(221) L
plot2d(x,sin(x)) el
subplot(222) :
plot2d(x,cos(x)) /
subplot(223) .;
plot2d(x,tan(x))

subplot(224)
plot2d(x,sin(x).* cos(x)) ° ﬂﬁJL » /

o 1 2 3 4 5 & 7 "o 1 2 3 4 5 8 T

“o 1 2 3 4 5 & 7 “o 1 2 3 4 5 8




Gréaficos no Scilab

e Comandos basicos:

» logflag: define escala linear ou logaritmica
 “nn” —linear x linear

o “nl” —linear x logaritmica

o “lI” —logaritmicax logaritmica
Exemplo:
x =1:100;
subplot(1,2,1);

plot2d(x,y, logflag="nn');
xtitle(* Escalalinear’);
subplot(1,2,2);
plot2d(x,y, logflag='lI");
xtitle(* Escalalog-log’);



Gréaficos no Scilab

e Graficostridimensionais

 meshgrid: criamatrizesou vetores 3D

Exemplo:
-->[X y] = meshgrid(-1:0.5:4,-1:0.5:5)

y = * =

1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -1 -05
-05-05-05-05-05-05-05-05-05-05-05 -1 -05
0. 00 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. 0. O -1 -05
05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 05 -1 -05
1. 1. 1. 1 1 1 1 1 1 1 1 -1 -05
15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 -1 -05
2002 2 2 2 2 2 2 2 2 2 -1 -05
25 25 25 25 25 25 25 25 25 25 25 -1 -05
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 -1 -05
35 35 35 35 35 35 35 35 35 35 35 -1 -05
4. 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 -1 -05
45 45 45 45 45 45 45 45 45 45 45 -1 -05

/5. 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 -1 -05

OCO000000000000

0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5

PRrPRRPRRRRRRPPRER

15
15
15
15
15
15
15
15
15
15
15
15
15

NRNRNNNNNNNRNNNN

2.5
25
25
2.5
2.5
2.5
25
25
2.5
2.5
25
25
25

WWWWWWwWwwwwwww

35
3.5
35
35
35
35
3.5
3.5
35
35
3.5
3.5
3.5

v

N N o R L



Gréaficos no Scilab

e Graficostridimensionais

 mesh: geragraficosem 3D

 Exemplo:
[X,Y]=meshgrid(-5:0.1:5,-4:0.1:4);
Z=X"2-Y "2,

xtitle('z=x2-y "2");

mesh(X,Y,Z);

= Scilab Graphic (0)

File Tools

2 2|5

Edit
GED

iy
e et

i

iy L
R

e bt
T R
S

e o
S

on




Gréaficos no Scilab

o« Campo vetorial
e champ —mostra campos vetoriais
« Exemplo:

V elocidade da agua em movimento circular

Vix,y)=(y | x2+y2)i = (x | x2+y2)j

[X,y] = meshgrid(1:0.5:10,1:0.5:10);
VX = y./(X.*X +y.*y);

VY = -XJ(X*X +Y.}Y);
champ(x(1,),y(:,1),vx,vy);

= Scilab Graphic (0) =13




Gréaficos no Scilab

e Curvasparamétricas

o param3d: Gerauma curva parameétricaem 3D
 Exemplo:

t=0:0.1:5* %opi;
param3d(sin(t),cos(t),t/10,35,45," X @Y @Z",[2,3])



Gréaficos no Scilab

 Matplot: Mostra matrizes em 2D usando cor es.

 Exemplo:
-->Matplot([1 2 3;4 5 6])
-->A = round(rand(5,5)* 10)
A =

4. 7. 4. 10. 5.

3. 5. 7. 5 &

1. 3. 9. 5 8.

6. 7. 2. 6. 10
3. 1. 4 6. 8

--> Matplot(A)




Gréaficos no Scilab

e Colormap: Define o mapa de cores
 Exemplo:

--> xset(" colormap" ,graycolormap(32))
--> Matplot(A)

-->xset(" colormap” ,hotcol ormap(32))
--> Matplot(A)




Gréaficos no Scilab

e Bar: mostra graficamente um histograma

 Exemplo

« h=[1451087431];

* bar(h);

« 1=[0.30.10.0050.010.20.120.430.50.320.120.15];
e x=0:0.1:1;

* scf();

o bar(xf,r);






Comandos de entrada e saida

o A =fscanfMat(“file.txt”): L& umamatriz de um arquivo
o fprintftMat(“file.txt” ,A): Escreve umamatriz em um arquivo

Exemplo 1.
A =rand(10,2);
fprintfMat('Teste.txt',A);

Exemplo2:

clear

B = fscanfMat('Teste.txt');
C =rand(10,2)*5;
A=B+C
fprintfMat('Teste.txt',A);



Comandos de entrada e saida

mopen: [fd,err]=mopen(*file”’, “ mode”’): abre um arquivo
 mode:
r: abre apenas paraleitura
W: Criaum novo arquivo para escrita
a: abre um arquivo para adicao:
e [num_read, num] = mfscanf(u,"” %f" ). |é um elemento do
arquivo
o str=mgetstr(n [,fd] ): L& um caracter.
o fprintf(fileformat,value 1,..,value n): escreve em um
arquivo
 ear=meof(fd): Verificase o final do arquivo fol encontrado.



Comandos de entrada e saida

Exemplo:

fd = mopen(“teste_io.txt”,'w');
a="“Vaor deteste’;

b=1.1;

fprintf(fd,'%s %1.2f',a,b);
mclose(fd);



Comandos de entrada e saida

Resposta:

Exercicio:
Crie um arquivo e escreva fd = mopen(“novo_teste.txt”,'w");
dentro dele: “A B C” a=“A”;b="B";c="C";
Feche o arquivo fprintf(fd,' A:%t %t %t',a,b,C);
Abra o arquivo considerando mclose(fd) ;
append e escreva: “V X Z” //Abrindo com append
Feche o arquivo fd = mopen(“novo_teste.txt”, a);
Abrao arquivo eleiaseu a="“V", b=“X",c="“2Z";
contetido. fprintf(fd, B:%t %t %t’,a,b,C);
Verifigue o contetido mclose(fd);

//Le o arquivo
fd = mopen(“novo_teste.txt”,'r');
frase=];
while(meof (fd) == 0)
str = mgetstr(1,fd);
frase = [frase Sir];
end



FuncoOes importantes

o find: Acha os indices dos elementos de um vetor que contém os elementos
procurados:

Exemplo:

A=[123456]; B =find(A <3); disp(A(B));
cC=[r's,r't'd]; findC=="r");

e SOrt: organiza em ordem decrescente

Exemplo: A=[123567;231];v=sort(A,r); s=sort(A,’' C’);
e Unique: extrai 0s componentes de um Unico vetor.

Exemplo: A=[1342224566633]; B=unique(A),

e union: extrai os e ementos da unido de 2 vetores.

Exemplo: A=[11122234 4];B=[12567]; C=union(A,B);



FuncoOes importantes

Vectorfind: Achaem uma matriz um dado vetor (linhas ou colunas da matriz).
Exemplo:

A=[123,234;456]

B=[123]

vectorfind(A,B,'r")



Exercicio

» Gere umamatriz aeatoria A (5X5) com valoresentre O e 10.
 Arredonde seus valores.

» Ache os diferentes valores da matriz e cologue no vetor B.
 Ordene as linhas da matriz em ordem decrescente.

» Coloque auniao entre A eB em C.

» Ache as posi¢oes dos valoresde A <5 namatriz

» Escreva essamatriz no arquivo “Mat.txt”



FIM



